

# 更迅速、更智能、更温暖

——石家庄第二轮全员核酸检测现场见闻



1月12日，在石家庄市裕华区金马五社区，社区居民接受核酸采样。

当日，河北省石家庄市启动全市第二轮全员核酸检测。据介绍，本次全员检测根据检测量、人员分布及构成等合理设置采样点位，每个采样场所都配备充足的专业采样人员、信息录入人员、秩序维护人员等，确保采样期间不扎堆、不排长队，衔接合理、有序高效。本次全员检测争取用两天时间完成。

■新华社发

**新华社石家庄1月12日电** 1月12日下午召开的河北省新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会通报称，1月12日0时至10时，河北省新增21例本土新冠肺炎确诊病例，其中石家庄市新增16例，邢台市新增5例。

自1月2日以来，河北省累计发现本土确诊病例326例，本土无症状感染者234例。其中石家庄市累计发现本土确诊病例304例，本土无症状感染者229例；邢台市累计发现本土确诊病例21例，本土无症状感染者5例；廊坊市固安县报告1例本土确诊病例。

1月5日晚，石家庄市所有农村、社区开始实施闭环管控。6日凌晨开始，这座逾千万人口

的城市开始全员核酸检测，截至8日24时，完成第一次全员核酸检测，共检测10251875人。

为进一步排查风险、防止疫情扩散，12日，石家庄市开启全员第二次核酸检测，并提出争取两天内全部完成。任务更重、用时更短，第二轮核酸检测有何变化，记者在现场进行了采访。

出示身份证件，医务人员打开App进行扫描、拍照……只用不到20秒的时间，居民的个人信息就已采集并录入系统。河北医科大学第一医院健康查体中心主任王静说，第二轮核酸检测准备更加充分，在信息录入方面，通过特定的手机软件扫描居民身份证件，其姓名、家庭住址、身份证

号就会自动进入到国家的相关系统，比第一次信息录入时由社区工作人员在纸质登记表上填写效率提高不少。

据介绍，围绕信息化核酸检测，石家庄市第二轮全员核酸检测共设置采样点13114个，开展线上线下培训50余场次、培训采样医务人员和志愿者40161人。

不仅更智能，也更加人性化。在石家庄市裕华区安苑小区A区，检测点前排成了5列队伍，每个人之间间隔1米站着。社区工作人员称，相关线路他们11日就已经画好，这样方便居民遵守相关防疫规定，也更安全。

进入中国北方最冷的“三九天”，为防止医护人员和居民挨冻，石家庄不少社区开始搭建帐篷或利用地下车库作为检测场所。

石家庄市桥西区白金公寓小区是中风险地区，前一天就启动第二轮核酸检测。11日下午第二轮核酸检测时，记者看到社区广场搭建了一顶帐篷，帐篷门口成了检测窗口。社区工作人员走进居民楼，从顶楼开始，分时分批逐层敲门，被敲门的住户马上下楼，电梯不拥挤，到了检测点也基本不用排队。楼下工作人员和进楼敲门人员手机联系，随时协调居民下楼进度，保证不断流、不排队，细水长流。

“选择在地下车库，既有通风性，又兼具保暖性，为解决信号问题，还协调了相关运营商进行调试，保证现场高质量采集信息。”石家庄裕华区裕强街道国大金城社区党总支书记赵辉普说。

赵辉普介绍，在地下车库中设置了一个入口和一个出口，社区工作人员、物业人员和志愿者为保证人不断流、居民不用长时间等待，提前根据第一轮全员核酸检测情况制定了相关预案，如充分考虑到冬季居民穿衣时间，一般提前10—15分钟进行通知，如果发现现场人员较多，就缩短通知时间，如果现场人员变少则相应加快，通过动态调整尽最大努力让居民不挨冻。

在核酸检测方面，国务院联防联控救治组还协调12支252人国家检测支队支援石家庄、邢台、廊坊的检测工作，在江苏、浙江及中国疾病预防控制中心、北京天坛医院、北京市卫健委、天津市卫健委、华大集团等帮助下，当前河北省核酸检测日单检能力已经达到110万份。

## 疫情冲击下，安全、健康成为留学首要考量因素——

# 后疫情时代，就近留学、回国“留学”或成新趋势

美国俄亥俄州立大学大四学生张歆悦，已在成都家中上了9个月网课。每周，除了10个小时左右的录播课，还要熬夜参加三个半小时的直播课。

“原来课堂参与的作业，变成了看一节录播课，写一篇感想。写得多了，说得少了。”她说。

张歆悦学的是新媒体专业。她的选修课老师相对宽容，可以选择通过Zoom回看网课，根据视频内容完成作业。

但是，其他专业的一些中国同学就没那么幸运了。“有的同学是商科，要参与线上讨论，不参与就完成不了这

门课程。有些同学从凌晨一直上到早上八九点。”

张歆悦正在申请英国和中国香港的学校。在疫情发生以前，她已经在英国和美国选择了后者作为留学目的地，但疫情后的经历让她更加坚定离开美国。

中国是国际学生的主要来源地之一，但新冠肺炎疫情以及其带来的旅行限制、签证限制和面授课程暂停，动摇了中国学生的出国意愿，不少学生因此改变了留学目的地、延期入学甚至取消了留学计划。

北京留学服务行业协会的一项调查显示，约73%的机构表示2020年的留学咨询人数减少。

## 美国关注度降低

早在2020年3月，春季假期回校以后，张歆悦就曾跟美国同学说起她的担忧，“疫情在美国可能掀起比较大的波浪。”

美国人的反应加深了她的焦虑。“同学们说疫情跟流感一样，不认为戴口罩有什么用。”很多美国学生仍然举办10人以上的聚会。

“美国的疫情防控让我失去了对美国的信心。”张歆悦最终在去年4月底辗转回国，过程艰辛。

房子已经退租，但航班一次次取消，她被迫借宿在朋友家里长达一个月。“当时我快要抑郁了。”张歆悦说，“既担心疫情，又担心成绩，心情起伏特别大。只要看到任何与机票有关的信息，就控制不住地难过。”

疫情发生以来，美国出台的对国际学生的不友好政策，也影响了张歆悦对这个国家的看法。

2020年7月6日，美国移民及海关执法局出台了一项新政策，特定签证类别的国际学生如果只上网课就必须转学或者离境，否则面临被遣返。

尽管在高涨的反对声中，这些政策不久就被撤销或被判无效，但已经在国际学生中造成了恐慌和混乱。

“美国曾是最为火爆的留学选择地，但今年它变为了中国留学生的后备之选。因为疫情影响，英国、新加坡、日本成了留学家庭近期重点关注的国家。”国际教育机构和出国留学服务平台、美中国际教育集团创始人王寅说。

美国在中国留学服务市场上的“遇冷”，折射了疫情对有计划留学的中国学生的冲击。

“低龄留学、本科留学、研究生留学几个年龄段层级中，受影响最大的是低龄留学与研究生留学这两个群体。”王寅说，他们调查发现近8成以上原计划去海外读高中的家庭推迟了留学时间，转而选择国内提供国际化教育的学校读中学；近4成研究生申请者推迟或取消了海外留学的计划，进而选择国内保研或工作。

另一家大型出国留学服务机构、金吉列留学总裁郑应文说，尽管从去年9月底开始留学业务逐步回暖，但他预计2020年全行业的留学申请受理人数比去年下降50%。

## 安全、健康成为首要考量因素

安全、健康曾经是留学国家理所应当具备的条件，如今却成了首要考量因素。

本科的高三学生程伽屹说，风险指的是疫情失控以及示威游行造成社会动荡。

疫情带来的不确定性，似乎让学生更愿意选择离家近的地方。香港岭南大学一项调查显示，“后疫情时代”最受欢迎的5个留学目的地中有3个都位于东亚，包括日本、中国香港和台湾地区。这项调查的作者预计，在后疫情时代，学生选择就近留学可能成为一种全球性的新趋势。

若果真如此，对于中国境内工作的，她能想到的相关城市都在国外，比如纽约、洛杉矶、伦敦、巴黎。

有一部分孩子不适合国内目前培养模式和选拔模式，他们不擅长考试。与其进一个一般的国内学校，还不如去国外，有的孩子到了国外变得非常优秀。出国给了他们更多的选择，今后还是会有相当数量的学生继续选择出国。”俞立中说。

“疫情的记忆慢慢会被现实的生活所取代。对学习、就业、能不能生活得好的焦虑，远远大于疫情的触动。”郑应文说。

“2021年应该会出现留学行业的‘堰塞湖’。”他如是形容对2021年行业快速回暖的乐观预期。

张歆悦想在时尚行业找一

## 难以改变的选择

对18岁的成都女孩程伽屹而言，尽管疫情带来的不确定性让她有所顾虑，但留学这条路必须走到底，没有回头的可能。

刚入高三，她就和学校签署了一个放弃参加高考的协议。更重要的是，她已经把过去的三年时间都花在了赴美留学的准备上。从托福考试、SAT考试、去国外上暑期课程、到外地参加英语辩论赛，她一样也没落下。

程伽屹告诉新华每日电讯记者，申请美国高校要准备申请文书，回答高校关心的问题，比如最大的挑战是什么、自己为社区做了什么贡献。为了丰富履历，从2017年底开始至今，她一直在四川广播电台实习。同

时，她还前往多地参加学生英语辩论赛。

她也看重国外大学提供的自主选择空间。“最初吸引我的，就是美国学校最晚大三才确定专业，而国内需要一进去就选专业，听说之后换专业很难。”程伽屹希望留出三年探索自我的时间。

“对我来说，留学的决定已经定了，已经付出了太多时间和金钱。”程伽屹说。

正在等待英国和香港学校录取通知书的张歆悦考虑回国，但最后放弃了。

“回国要参加秋招，还要准备申请学校，两头搞不定。”她还说，考研一般从大二甚至大一就要开始准备，留学生报考国内研究生没有明显优势。

张歆悦想在时尚行业找一

张文宏：

## 接种新冠疫苗后依然要做好个人防护

新华社上海1月12日电 复旦大学附属华山医院感染科主任、上海市新冠肺炎医疗救治专家组组长张文宏11日在华山医院新冠疫苗临时接种点接受了第二剂国产新冠疫苗注射。张文宏表示，完成接种约两周后抗体水平将达到高峰，但依然要做好防护措施。

张文宏强调，注射疫苗之后，并不代表100%不会再被病毒感染，只是感染的风险会有大幅下降。因此，即使接种了疫苗，也不可掉以轻心，依旧需坚持做好防护，包括戴口罩、勤

洗手、保持社交距离等。

针对网上有人问，打完第二针疫苗就出国，疫苗能否起到有效保护作用？张文宏表示，尽管这种做法不是最理想的，但不代表不可以，“建议最好打完第二针疫苗后过两周再出国，这样安全性就大大提高了，同时防护措施也不能少。”

据了解，上海市的新冠疫苗接种工作已在医护人员等重点人群中展开，截至1月10日24时，上海市累计已接种559942人，其中完成第一剂次487025人，完成第二剂次72917人。

## 未出现疫情的农村地区疾控专家提防控建议

新华社石家庄1月12日电 记者12日从河北省疾控中心获悉，目前发生在河北的疫情主要分布在农村地区。冬春季是呼吸道传染病的高发季节，临近农历新年，各地将面临学生放假、农民工返乡等问题。为此，河北疾控专家提醒广大农村地区干部群众，千万不能放松警惕，要始终绷紧疫情防控这根弦。

对尚未出现疫情的农村地区，专家建议：

一、提高防范意识，乡镇和村要出台应急预案，以村为单位，做好口罩、体温计、消毒液等基础性防疫物资储备，做好应急准备。

二、对外来人员严格执行“健康码”查验、信息登记等措施。全面排查中高风险地区返乡或有旅居史的人员。

三、加强乡村医生培训教育，提高传染病防控意识和疾病诊断能力，引导村民患病后及时规范就医。充分发挥村卫生室、诊所、药店的“探头”作用，加大对发热、干咳、咽痛等呼吸道症状患者的监测力度，同时建立与医疗机构发热门诊的快速转诊通道，确保发现病例后能够及时将发热病人转运至发热门诊进行筛查治疗。

四、开展爱国卫生运动。做好村

居环境的日常清洁与消毒，在农村地区广泛开展环境卫生大扫除，净化居家、工作场所和公共空间，消除环境卫生死角，分类投放垃圾并及时清运，使用卫生间厕所，对农村地区的垃圾分类收集点、公厕、健身器材等公共场所和设施定期清洁和消毒，创造干净、整洁的人居环境，减少病毒传播风险。

五、严格控制村内聚集性活动。少串门、不扎堆，婚丧嫁娶能简则简，尽量少摆酒席，确需举办的聚集性活动应严格遵守当地防控规定。举行婚礼、寿宴、葬礼等活动确需集体用餐时应注意食品卫生，保持1米以上的社交距离，提倡实行分餐制，并加强餐具的清洗消毒。减少集市等人群聚集活动，农村集市等应在严格落实佩戴口罩、社交距离、清洁消毒等防控措施下举行。

六、充分利用广播、电视、互联网、农村大喇叭、标语条幅等各种形式开展卫生防疫科普知识宣传，引导村民坚持戴口罩、勤洗手、常通风、保持1米以上社交距离、咳嗽喷嚏捂口鼻等良好的卫生习惯。引导村民做到不乱丢生活垃圾、不乱倒生活污水、不随地吐痰、不乱堆柴草和农具。在疫情防控期间不乱丢用过的口罩，及时清理户内外垃圾，保持生产生活环境卫生。

## 绷紧疫情防控之弦

新年伊始，新冠肺炎疫情令人关切。1月7日，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例53例，其中境外输入病例16例，本土病例37例。

石家庄尤其牵动人心。从今年首次报告的1月2日至8日10时，河北省本土确诊病例127例，其中石家庄118例。随着石家庄全员核酸检测的推进，后续可能还会有更多感染者被发现。

与此前其他城市疫情的零星散发不同，石家庄呈现的快速增长态势给未来防控敲响两记警钟。

其一，疫情防控最薄弱的地方在农村。石家庄目前确诊病例多来自村庄。这些大部分50岁以上、长期在村里活动的中老年患者，生病后不喜欢去医院，更愿意去诊所或自行服药，而诊所不具备医院发热门诊的防护能力，也不具备排查和治疗能力，客观上增大了疫情早期发现的难度，也容易造成迅速传播。

其二，疫情防控最危险的环节是聚集。从流调信息可以看到，石家庄市藁城区小果庄村的活动、机场北路某饭店的婚礼等，是本轮疫情扩散的高危风险点。春节将至，走亲串友、赶集购物等集体活动势必增多，特别是在以人身为纽带的乡村。如果对聚集活动管控不力，疫情防控将面临严峻考验。

以石家庄疫情举一反三，下一步疫情防控，需要科学面对动态疫情，堵住外来漏洞、做好本地防控、坚持人物同防。

首先外防输入。全球科学家基本形成共识，新冠肺炎疫情将存在一定时间，且传染病是一种“连坐病”，任何国家很难独善其身，战胜病毒需要全世界携手减少扩散、减少患者，从而减少病毒变异的机会。作为全球疫情洼地，尽管我国不断严格入境要求，但仍深深感受到海外疫情蔓延的巨大压力。一方面境外输入病例防不胜防，另一方面，国外已有专门机构提供的虚假“双阴证明”（核酸检测阴性和血清抗体阴性）不得不防。特别是病毒长期“引而不发”，令原有入境集中隔离14天的政策在某些地方已嫌不足，是否需要调整执行14+7隔离观察政策（即集中隔离14天后，

转入社区进行7天居家观察，非必要不外出），已经提上日程。

其次是内防扩散。2020年国内疫情防控形势的好转，有力证明了我国全民动员、联防联控、群防群治等的防疫措施十分有效。针对国内目前出现的多点散发及局部聚集性疫情，仍需加强社会面管理，落实及时发现、快速处置、精准管控、有效救治的常态化防控要求，最大限度减少人员聚集。特别是要加强对农村诊所和城市社区医院等基层医疗机构的管控，建立密切关注、快速检测的响应机制，防止基层忽视疫情风险，延误甚至错过早发现的时机。

最后是人物同防。不仅要防外面的人把病毒带进来，还要防外面的物把病毒带进来。具体到物，当前感染来源种类较多，既有传统冷链的海鲜，也有非冷链的汽车零部件外包装等。近期全国大幅降温，寒冷天气加大了防范难度。因为冬季温度低于0℃时，所有的空运海运陆运都可能相当于冷链。做好冷链和非冷链食品物品的有效防控，一是要有保有压，在确保必须进口的大宗重点冷链产品外，可适当减少或延缓进口，最大限度切断隐患。二要加强物流管理，开展国外高风险区进口物品抽检，力争做到早发现、早处置。

疫情防控不言放松，但也无需草木皆兵——我们的制度优势、组织优势和民众素质优势，已经帮助我们在2020年疫情的闭卷考试中做出最科学、最谨慎、最有效的应对。今日，我们检测能力完备、社会治理有力、物资供应充足、疫苗能够参战。只要紧盯疫情防控的新变化、研究疫情传播的新问题，运用科学研究的新进展，及时调整更新应对措施，完善升级防控手段，我们就有能力防止疫情、排除风险、堵住漏洞。

当下最需要警惕的是懈怠。疫情暴发已经年余，国外糟糕、国内很好的疫情局面，让不少人产生既戒备又放松的矛盾心态。这种情况下不少人认为本地乃至本省没有疫情发生，就可以不戴口罩、无需防护了，测温也可以做样子、走形式了，聚会、活动也疏于防范……然而新冠病毒是个强大的对手。唯有我们每一个人的每一个正确行为——戴好自己的口罩，减少聚集和流动等，才会最终帮助彼此赢得更好的未来。

（据新华网）